

5 中国中医药报 农村与社区

### 清热解毒法不能滥用

天然抗生素 马齿苋

### “五朵金花”治细菌性痢疾

目赤肿痛 高木洲

### 温热法治脑出血昏迷

大黄小验方

本草原 本草原可以本草原... 本草原... 本草原...

本报首页 | 版面导航 | 标题导航

2009年8月31日 星期一

← 上一篇 下一篇 →

放大 ⊕ 缩小 ⊖ 默认 ○

## “五朵金花”治细菌性痢疾

夏秋是细菌性痢疾(简称“菌痢”)的高发时节。菌痢是一种肠道传染病,临床以发热、腹痛、黏液脓血便、里急后重及腹部压痛为特征。患了菌痢必须及时治疗,家庭中巧选下列五种花卉药物辅助治疗有良效。

**金银花** 金银花又叫忍冬、双花。味甘、性寒,既能宣散风热,又能清热解毒,凡感冒发热、温病斑疹、咽喉肿痛、疮疡肿毒、热毒血痢诸症,皆为要药。早在唐代的《本草拾遗》中就曾记载:金银花“浓煎服”,可“治热毒血痢、水痢”。近人用金银花炭40~50克配秦皮、地榆治疗菌痢52例,一般3日内显效,6日治愈。治疗细菌性痢疾可用金银花300克,黄连、黄芩各90克,制成煎剂1000毫升,每次服用50毫升,每日4次,对细菌性痢疾的治疗效果较好。单用金银花炭15克,研末,用蜂蜜水调服,每日2~3次,对一般细菌性痢疾均有效。

**木槿花** 木槿花又称白槿花,性味甘苦、微寒,无毒。素以擅治赤白痢著称。清代陆定圃《冷庐医话》载:“白槿花治赤痢甚效,凡是赤痢者,以花五六朵,置瓦上炙研,调白糖汤,服之皆愈。采花晒干,藏之次年,治痢亦效。”木槿花为何对治疗赤白痢有特殊疗效呢?《朱良春用药经验》称其作用机理有二:“其所以能治痢者,盖因其能清热解毒,一也;能入血分,活血排脓,二也;其性清利,能缓解下痢之后重,三也”。

**蔷薇花** 蔷薇属蔷薇科植物野蔷薇之花朵,学名多花蔷薇,又名白残花。性味辛、甘、微苦而凉。蔷薇花味甘、性凉,有开胃、解暑、止渴、止泻之功,故为夏季伤暑,证见恶心呕吐、烦闷不食、湿热泄痢之良药。蔷薇根含有鞣质等成分,具有止泻痢、除湿热等功效,用蔷薇根15克煎服,可预防菌痢或治疗轻型菌痢。

**茉莉花** 茉莉花性平,味甘、辛,功能化湿和中,理气解郁。常用于脾胃湿浊不化,少食脘闷,腹泻和下痢腹痛等证。《本草逢原》说:“茉莉花,古方罕用,近世白痢药中用之,取其芳香散陈气也。”单用茉莉花10克,水煎服,可治痢疾腹痛;用茉莉花5克,白头翁30克,黄连9克,水煎服,治疗急性细菌性痢疾有良效。

**木棉花** 为木棉科植物木棉的花。性凉,味甘、淡,具有清热解毒等功效。《本草原》认为:木棉“红者去赤痢,白者治白痢,同武彝茶煎常饮”。治疗菌痢,可以木棉花60克,水煎,加蜂蜜或冰糖、白糖适量服用,或木棉花和凤仙草各15克,水煎服。(黄芳)

第5版: 农村与社区

上一版 ◀ ▶ 下一版

版面导航

第1版 今日要闻

第2版 综合新闻

第3版 科教

标题导航

- 1 清热解毒法不能滥用
- 2 天然抗生素 马齿苋
- 3 “五朵金花”治细菌性痢疾
- 4 温热法治脑出血昏迷
- 5 大黄小验方
- 6 目赤肿痛 高木洲

← 上一篇 下一篇 →

放大 ⊕ 缩小 ⊖ 默认 ○

国内统一刊号: CN11-0153 邮发代号: 1-140(国内) D-1138(国外)  
 地址: 中国北京市朝阳区北沙滩甲四号 邮编: 100192 电话: 64854537  
 传真: 64854537 mail:cntcm@263.net.cn 广告热线: 64855366  
 Copyright 本网站内容版权所有, 未经许可禁止转载, All Rights Resened